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 Süd- und Mittelamerika-Rätsel 
 a) Fluss im Osten Brasiliens 

 
 d) Berg in Zentralmexiko 

São Francisco Popocatepetl 
 
 b) Hauptstadt von Ecuador  e) Fluss in Venezuela 
Quito Orinoco 
 
 c) Hauptstadt von Uruguay  f) Wüste an der Westküste Südamerikas 
Montevideo Atacama 
 
Lösungswort: Feuerland 
 

 Höhenstufen im Vergleich 
Vergleiche die Höhenstufen der Vegetation und die Klimazonen in den Anden mit denen in den Alpen. Erkläre 
(Abb. 1). 

In den Anden am Äquator reicht die Vegetation bis in eine Höhe von über 5000 m, in den Alpen nur bis in 
eine Höhe von ca. 2500 m. Auch die Grenzen des Nadelwaldes, des Laubwaldes und der Nutzung durch 
Ackerbau verschieben sich und liegen im Bereich der Alpen ca. 3000 m niedriger. 
Die Alpen liegen in der Gemäßigten Zone und die Anden im Bereich des Äquators in den Tropen. Die 
unterschiedliche Sonneneinstrahlung führt auch im Bereich der Höhenstufen zu Verschiebungen. In 
den Alpen verringert zudem das Auftreten von Jahreszeiten die Vegetationszeit und führt zu einer 
Abnahme der Jahresdurchschnittstemperatur. 
 

 Richtig oder falsch? 
Verbessere die falschen Aussagen und schreibe sie richtig auf. 
 a) Die indigene Bevölkerung Lateinamerikas stammt ursprünglich aus Spanien. 
Falsch: Mit dem Begriff „indigene Bevölkerung Lateinamerikas“ bezeichnet man die Ureinwohner 
dieses Gebietes. 
 

 b) Die massenhafte Abwanderung vom Land in die Städte bezeichnet man als Landflucht. 
Richtig. 
 

 c) In Mexiko-Stadt ist die Luftverschmutzung nicht sehr groß, da ständig wehende Winde für guten 
Luftaustausch sorgen. 

Falsch: Die Luftverschmutzung in Mexiko-Stadt ist extrem, da die Stadt in einem Becken liegt und 
umliegende Höhen einen beständigen Luftaustausch durch Winde verhindern. 
 

 d) Bei Bauxit handelt es sich um einen Rohstoff zur Herstellung von Aluminium. 
Richtig. 
 

 e) In den Anden unterscheidet man zwischen drei Höhenstufen: der Tierra caliente, der Tierra templada und 
der Tierra helada. 

Falsch: In den Anden unterscheidet man zwischen vier (oder manchmal sogar fünf) Höhenstufen: 
der Tierra caliente, 
der Tierra templada, 
der Tierra fria, der Tierra helada 
(und der Tierra nevada). 
 

 f) In Lateinamerika wird überwiegend Latein gesprochen. 
Falsch: In Lateinamerika wird überwiegend Spanisch und Portugiesisch gesprochen. 
 

 Bilderrätsel 
Löse das Bilderrätsel und erkläre den gesuchten Begriff. 
Azteken: Ureinwohner des heutigen südlichen Mexikos. 
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 Beschreibe die Diagramme 2 und 3. Erkläre den Zusammenhang zwischen den dargestellten Entwicklungen 
und der Zerstörung des Tropischen Regenwaldes. 
Diagramm M2 zeigt deutlich, dass sich die Anzahl der Rinder in Brasilien zwischen 1961 und 2002 
rasant entwickelt hat. In diesen 41 Jahren hat sich die Zahl mehr als verdreifacht und beläuft sich heute 
auf ca. 170 Millionen Rinder. 
In Diagramm M3 wird die Entwicklung der Bevölkerung in Brasilien zwischen 1940 und 2002 dargestellt. 
Diese Zahl hat sich in den betrachteten 62 Jahren mehr als vervierfacht und weist von Jahrzehnt zu 
Jahrzehnt eine stetig ansteigende Wachstumsrate auf. 
 

 Magnet Stadt 
Fertige ein Poster an, auf dem du die Faktoren aufzeigst, die die Bevölkerung in den Staaten Lateinamerikas in 
die Großstädte zieht. Stelle diesen die Faktoren gegenüber, die die Menschen aus den ländlichen Gebieten 
wegtreiben. Finde eine passende Überschrift. 
Individuelle Schulerlösungen. 
 


